

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 26 de Junio de 1913

Núm. 4 200

MADRID

## Apostillas á un manifiesto

Declaro que me ha sorprendido la publicación del Manifiesto de los llamados liberales disidentes. Y no es por que no estuviese al cabo de la calle de cuanto se decía y hacía, no por no hallarme en posesión de noticias que para los más constituyeran y seguirán constituyendo impenetrables secretos. Es por que no creía que existiera un número de liberales diputados y senadores capaces de suscribir el documento de que se trata y de adoptar, en consecuencia, una actitud totalmente clara y ya de todo punto irremediable.

Procuramos antes de nada hacer justicia y hasta por enemigos. La flor del sacrificio se ha dado muy rara vez en las zonas liberales. La moneda corriente en ella es esta: el personaje Fulano y el conspicuo Zutano discrepaban de la manera más absoluta, marchaban dándose la espalda sus ideas, sus sentimientos y sus aspiraciones. Pues Fulano y Zutano se sacrificaban y convivían en el consejo de ministros. Por el sacrificio dábales el Estado seis mil duros con coche automóvil, dejándoles, además, las manos libres.

Ahora no ha sido así. Un regular número de los firmantes del Manifiesto y de los que simpatizan con lo que en él se dice han empezado por renunciar posiciones, sueldos y beneficios. El caso es inédito. El «bienaventurado los que poseen» no es esa frase, esa es una realidad. Ahora lo es también esta otra, romanesca é inverosímil: ¡dichosos los que por dignidad sueltan ó por imperativos del deber renuncian! «Esto ya se parece algo al sacrificio».

Hecha esa justicia digamos unas palabras sobre el suceso político. Es posible que el Conde de Romanones quiera dar á entender que se trata de un pleito en que litigan de una parte, la suya, tantos, y de la otra cuantos diputados y senadores. Y pues que la mayoría de la mayoría, incluyendo la casi totalidad de los que son funcionarios públicos siguen con él, la cosa es lamentable, pero no gravísima.

Fuera eso y no dejaría de revestir el caso extrema gravedad, como que es la confirmación indubitable de que el instrumento de gobierno se ha roto. Pero el pleito no viene planteado en esa forma. No es de mayoría ministerial es de mayoría parlamentaria... Y después de la publicación del documento á que nos referimos queda tan claro como la luz que es la minoría la que gobierna y el sentir de los menos el que prevalece.

Por que actualmente es mas real que cuando la escribió Silvela la frase «sin pulso», se explica que á estas horas no esté redactado ya el Decreto convocando al Parlamento, ó la dimisión de los ministros en poder de don Alfonso. Las declaraciones de los jefes de partido ó de grupo y la publicación del Manifiesto, equivalen á un debate político con su correspondiente votación, más exacto aún á un voto de censura que apoya la inmensa mayoría de los diputados y senadores. Esta es uno de esos casos en que constitucionalmente no hay otro remedio que enviar á paseo al Gabinete ó á las Cortes. Si no se hace ninguna de las dos cosas se creará una de las situaciones más difíciles de cuantas se

han creado desde que existe el régimen parlamentario. Despachaderas para continuar así le sobran al Conde de Romanones; lo que se duda es, si se lo consentirán. A nadie le conviene que se confunda el concepto de la responsabilidad y el sujeto responsable, y eso sucede cuando se ejercita el poder de una manera clandestina ó por una confianza usurpada.

Miguel Peñafior.

## Efemérides cordobesas

JUNIO  
26  
1831

Muere don Juan Lucas de Soria.

Fué don Juan Lucas de Soria, músico bastante bueno, más no se distinguió gran cosa en tan bello arte, sino por su afición á tomar apuntes de hechos y cosas, con lo que ha hecho el bien inestimable de que muchos sucesos notables no queden olvidados. Libró de extravío muchos libros y documentos, comprándolos ó avisando á personas pudientes para que los compraran, cuando él carecía de recursos para ello. Al sabio cordobés don Francisco de Borja Pavón, legó unos curiosos apuntes, en los que relata y dá cuenta de las imágenes que había publicamente expuestas al público en las calles de la ciudad. En sus escritos se permitía don Juan Lucas hacer algo de crítica punzante, muy en armonía con el satírico carácter del autor.

Monteculus.

## Congreso Catequístico de Valladolid

### Telegramas enviados

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Reitero incondicional adhesión acuerdos y conclusiones Congreso Catequístico.—Bartolomé Rodríguez, Vicario Capitular S. V.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Cabildo y Clero Catedral se adhieren incondicionalmente Congreso Catequístico.—José Blanco, Dean.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Seminario Córdoba se adhiere incondicionalmente Congreso Catequístico.—Ruperto Cuadrado, Rector.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Comunidad Párrocos Córdoba se adhiere completamente Congreso Catequístico.—Francisco Muñoz, Prior.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Monte Pío Clero cordobés se adhiere incondicionalmente Congreso Catequístico.—Juan E. Seco de Herrera, Presidente.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Junta Diocesana Congreso Catequístico se adhiere incondicionalmente acuerdos Congreso.—Marcial López, Presidente.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Centro Católico Córdoba se adhiere con entusiasmo Congreso Catequístico.—José Carlos Ortiz, Presidente.

Eminentísimo Señor Cardenal. Valladolid. Consejo Conferencias Señoras San Vicente Paul Córdoba envía entusiasta adhesión Congreso Catequístico.—María Jesús Barcia, Presidente.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA también se ha adherido, designando para que lo represente en el Congreso á don Norberto Torcal, meritosísimo periodista y director de Prensa Asociada.

## EL GOBERNADOR BARTOLIN

¡Oh desventuradas provincias que estáis á merced de estos liberalescos gobiernos del patrón político centralizador francés! De continuo os envían desde Madrid mandarineros, y si algunas veces os toca en suerte algún hombre sesudo, mesurado y discreto, casi siempre Madrid os remite algún pedante, algún pelagatos revestido de persona aparente, y por lo general, algún papelechero familiar ó quita-motas de repollado hombre público. ¿Pudo á nadie sorprender que fuese nombrado gobernador de X, Bartolín, vulgo «Patatita»?

¿Quien le vió siempre saltar de aquí allá como correveidile de su amo y pariente el Excmo. Sr. D... no podrá dominar su asombro, puesto que si lo de ser gobernador no significa regir ningún imperio, el serlo Bartolín resulta maravilloso capricho de la fortuna y eso que el oficio está, según ya hemos dicho, bastante desacreditado.

Para mandar es menester ciencia, dice Saavedra Fajardo; para obedecer basta una discreción natural y á veces la ignorancia sola; ¿y quien se detiene en copiar lindezas fructuosas cuando pone sus ojos en escritos de Saavedra Fajardo.—Ello es como manjar gustoso, que el catarlo incita á consumirlo; así es que prosigue el maestro diciendo: «En la planta de un edificio trabaja el ingenio, en la fábrica la mano. El mando es estudioso y perspicaz; la obediencia casi siempre ruda y ciega. Por naturaleza manda el que tiene mayor inteligencia.» Y no copiamos más que con lo copiado damos autoridad á la siguiente afirmación: no fué Bartolín el gobernador, sino su mujer, que le superaba en inteligencia; pero extremadamente y en instrucción superabundantemente.

Era de ver á Bartolín rechoncho, panzurrete, rodando que no andando y afanoso por ajustar sus pasos á los andares seguros y firmes de su gallarda esposa. Y cuando hacía por comprenderla y por interpretar en las miradas de aquellos, sin duda magníficos, ojos andaluces, el pensamiento, y como perillito faldero halagador y solícito, iba siempre á la vera de la esbelta y hermosa señora.

Cuando llegó á X, el matrimonio andando, el pueblo echóse á reír de la facha de su nuevo gobernador; pero quedó encantado con la presencia de la gobernadora.

Margarita era realmente muy bella, sencilla como buena granadina, que es de estas ser de sencillez elegante y de porte distinguido á la vez que modesto. Notas que siempre supo concertar delicadamente el buen gusto.

Allá se fué, allá, á su insula barataria «Patatita», según hemos dicho y lo que hasta al mismo ministro que le había nombrado sorprendió, fué que no sólo no rechazaron los ciudadanos, el pueblo de X, al tal gobernador, sino que una comisión de la ciudad vino á Madrid á pedir al gobierno que no quitase de la provincia gobernador tan querido.

—Vamos, exclamó el presidente del Consejo, entonces lo era un vejete político de los más renombrados.—Estarán ustedes enamorados de la...

—Sí, exclamó con cierto dejillo de mal contenida indignación uno de los comisionados; si lo estamos, pues sin

duda á ella se le debe que el gobernador ésto no nos sea nada molesto y además que ponga á veces su voluntad y preste su concurso á lo poco que libremente y por iniciativa particular se hace en la provincia—replicó muy campechanamente don Antonio, así se llamaba el presidente. Siga don Bartolín en su gobierno...

Y, en efecto, en él siguió por muchos años, y como se dice que en el celo político con varias y diversas «situaciones». Llor al perpétuo mandarin de X. —¿Cuál es el secreto de tan grandes simpatías y adhesiones, preguntamos á la venerable marquesa de Zololla.

—¿El secreto? Voy á revelárselo á usted, amigo. Nada más sencillo; todo consiste que Margarita representa aquí la independencia, es el hada de la libertad; de la verdadera, no de la ballanguera, de la que nos otorgó el Cristianismo; esto es, de la libertad para el bien. Margarita es encantadora. Strvela su belleza para tener embobado á su marido y hubiérala servido para domesticar á los más fieros tiranos, como á Esther sirvió la hermosura para salvar á Mardoqueo y á su pueblo... Bartolín no sólo resulta un mandarin inofensivo, sino que llega el pobrete hasta sernos útil, Margarita, que es honestísima y ama á su marido, que suele no haber amor más seguro que el que empieza en la mujer por compasión. Margarita es alegre como una colegiala y ella ha influido poderosamente en que las fiestas de nuestras señoras sean de mucho recato y que en el teatro no puedan actuar más que compañías de repertorio decente.

Así por ella los espectáculos populares son agradables é instructivos y moralizadores, Margarita nos anima y alienta á todas para la fundación de escuelas católicas; Margarita se hace por su ingenuidad, su piedad y sencillez la amiga de todos, ricos y pobres, altos y bajos... lo que nosotras, precisamente por ser de la población ni nos atrevemos á proponer, ella lo propone y realiza. Es una madre modelo, una incomparable y una activísima obrera de la civilización católica. Para restaurarla entre nuestro pueblo, pone ella la influencia poderosa que ejerce en el ánimo de su marido; pone sus grandes relaciones y pone su ejemplar piedad y su ilustración. ¿Cómo educa á sus hijos? De una manera admirable; los tres varones serán tres buenos cristianos y buenos ciudadanos y las dos hijas serán luego educadoras de sus hijos y del pueblo.

¿Para qué pensar en otra acción política, las mujeres si nos es dado mandar en los que mandan y para que pedir el sufragio si nosotras votamos en la sociedad dándole en nuestros hijos votos vivos por la fe y firmes por la perseverancia?

Se me dirá ¿qué representaba Margarita?

En su sencillez, su acción humilde y al parecer de escasa importancia... representaba la independencia del alma, semilla de la autonomía de las regiones. Vengan los Bartolinos... si tales damas los acompañan.

José Zahonero.

Fijarse bien en los chocolates que elabora  
**HIPOLITO CABRERA**  
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.  
Ha mejorado en todas las clases.  
Poco cuesta probarlo

## MADRILEÑERIAS

### Política picaresca

Con motivo del alumbramiento de doña Victoria se registró un curioso episodio, del que ha sido protagonista don Fernando Weyler, director general de Registros é hijo primogénito del invitado general don Valeriano.

A las doce se recibió el telegrama participando la nueva y ordenando que saliesen para la Granja las personalidades que habían de asistir á la ceremonia de presentación del nuevo Infante. Una de estas personalidades era el citado director general, con arreglo á una vieja costumbre de la Corte de Castilla que dispone que de los nacimientos de los hijos del monarca den fe, como notario mayor del Reino, el ministro de Gracia y Justicia, y en calidad de secretario de la Notaría, el primer registrador de la nación, ó sea el director general de Registros.

Todos los personajes civiles requeridos abandonaron la tertulia ó el lecho, y al poco rato, utilizando veloces automóviles, se trasladaban á la Granja. Sólo faltó el director de los Registros.

Fueron á su casa y no estaba en ella, ni pudieron precisar dónde sería fácil encontrarlo; fueron á su despacho, y tampoco allí supieron dar razón. Entonces el gobernador dispuso que varios inspectores de Policía reconociesen los círculos de recreo, las casas particulares, los cafés y los restaurants que don Fernando Weyler suele frecuentar, pero todo resultó inútil; parecía como si la tierra se hubiese tragado al primer registrador.

Los policías aguzaban el ingenio, trabajaron casi tanto como en las noches que precedieron, al descubrimiento de los huesos de Jalón. Todo resultó en vano; don Fernando Weyler no aparecía por ninguna parte.

Se tuvo que renunciar á nuevas pesquisas, ya que no hay ninguna precepto legal que autorice á las autoridades para registrar los domicilios de todos los vecinos de la villa, cuando se trata de la busca y captura de un director general de Registros, y se avisó á la Granja para que prescindieran de los oficios del señor Weyler en la ceremonia de la inscripción.

Muy entrada la mañana siguiente apareció el señor Weyler, dando una explicación que algunos no han entendido y que otros no quisieron entender, pero que ha hecho reír á todo el mundo.

El desenlace del episodio será, según nuestras noticias que le otorguen al señor Weyler una subsecretaría, carga de más lucimiento y mejor retribuida que la Dirección General de Registros, pero que no es de tanto compromiso, ya que no impone la obligación de acudir rápidamente á los reales sitios en esos trances.

Cirici Ventalló

## Noticias militares

Oficial.—Ha sido promovido á primer teniente de artillería, don Pedro Chacón Valdecañas.

Paso de tropas.—Mañana á las siete llegará á la estación de Cercadilla un escuadrón del regimiento Villarrobledo que guarnece Badajoz. Aquí desayunarán y continuarán su viaje á Algeciras.

Alumnos.—Han llegado de vacacio-

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 14

## El buen paño...

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVÓN

go tiempo guardadas. Se fué con ellas hacia la sala de donde las había sacado, y, cambiando de intención á la mitad del camino, puso la palma sobre una silla, rebuscó unas tijeras dentro de una cesta de costura, tornó á sentarse junto á Juanito, y, tendiéndose la falda sobre la suya propia, empezó á descoserle los volantes tableados, que desde la cinturilla hasta el borde inferior la cubrían por completo.

—Pero lo que ha dicho Carmela—hubo de decirle Juanito Ibáñez—es la pura verdad. ¡Te entran unos avenes! ¡Cuidado con la precisión de estrenar mañana mismo un traje de serrana!

—Mira Juanito: tú no sabes de la misa la media ¿estás? Lo de menos es el vestido. Lo de más es el prurito que tienen algunas en humillarme: pero lo que es en esta ocasión, llevan chasco. ¿Crees tú que no poder Carmela dedicarme ni media hora es á humo de pajas?

—Mujer, yo la creo sincera: y sobre todo, que á nadie le amarga ganarse un duro.

—Lo de la sinceridad es indiscutible. Lo de ganarse un duro... quizás le tenga más cuenta no ganárselo conmigo.

—Créete que no te entiendo, nena.

—Pues te pondré en antecedentes para que entiendas. Sé, y de muy buena tinta, que tu prima Pepita se ha hecho un vestido de serrana, para estrenarlo mañana, en la entrada del Romerito ¿estás? Vé atando cabos. Sé, y de muy buena tinta, que se lo ha hecho Carmela á las escondidas y con la condición de no hacer otro, hasta que la muy orgullosa lo haya lucido... para lo cual, y para que te enteres y sigas atando cabos, no solamente le ha pagado la hechura, dándole el doble que por otro cualquiera, sino que le ha prometido pagarle tantas hechuras, como vestidos de

serrana deje de hacer, sobre todo si soy yo la que se lo encarga ¿estás? Y porque sé todo esto, y porque es ella muy poco, á pesar de todos sus dineros, para arrollarme á mí, se me ha puesto en el moño lo de estrenar mañana antes que ella el vestido derrana; porque no me disgusta que me digan don Martín, sino con el retintín ¿estás?

—¡Chismecillos de mujeres y tonterías! —¡Tonterías?... de las aguas mansas libreme Dios: no, hijo, nada de lo que discurre tu primita, sobre todo en asuntos relacionados contigo, es tontería, sino cálculo é intención. Más intención que un toro tiene la cosa.

—Oye, Carlota; ¿y qué tengo yo que ver con los vestidos de serrana, ni de no serrana, de mi prima?

—¡Ahí es nada lo del ojo, y lo llevaba en la mano, pues lo que tiene que ver la procesión del Corpus con la colgadura de las calles! ¿Crees tú que si no estuvieras tú en El Tomillar este año le iban á entrar á tu prima, furibunda arribera, esas ganas de vestirse para ir á la entrada del Romerito de Abajo? Lo que tiene es que te ve un poco frío y retirado de ella, y más

que retirado de ella, aproximado á mí; y, como se le estarán haciendo los dedos húspedes y pensará que con vestirse de mamarracho te echa una nueva solicitud, ahí tienes ya la madre del cordero y el porqué de todas estas cosas que tú no entendías, inocentito de Dios.

—Bueno: pues demos de barato que lo de su vestido de serrana sea por mí: conformes: pero ¿qué le importa á ella que se vistan las demás, ó que te vistas tú, aunque sea de... cosaco?

—Mira Juan: ó eres tonto ó quieres hacerme. Fatiga me da de entrar en explicaciones de cierta clase; pero, puesto que me tiras de la lengua, allá va: ¿Crees tú que por todo El Tomillar no se dice que no sales de aquí, y ¡para que te enteres aunque me dá muchísima vergüenza de decirte lo que estamos en relaciones?

Gesto de sorpresa en el galán, que no había pensado en toda su vida en semejante cosa.

—Pues sí, hijo mío, esa es la voz que corre; tanto, que hasta mi mismo padre me ha preguntado que qué es lo que hay y lo que yo he dicho: hasta el presente nada entre dos platos: que parece que yo

no le disgusta á él y que él no me disgusta á mí.

Juanito Ibáñez, que no deja de tener vergüenza, está más colorado que una colegiala al primer requiebro.

La lagartona del abogado, sin darse por entendida del aturullamiento del galán, lia un volante que ya ha despegado, y empieza á despegar otro, diciendo de camino:— ¡Y claro! como ella, tu prima, te estará contando ya entre los muertos, porque lo menos que creará es que vas á pedirme esta noche para tomarnos los dichos la semana que viene, de ahí el vestido de serrana á ver si te rescata.

—Mira Carlota: bueno está lo bueno. Lo primero, que no creo á mi prima tan necia, que se ponga á pagar á su modista los vestidos que deje de hacer á esta ni á la otra; y lo segundo, que me conoce perfectamente y sabe que no son los monos lo que á mí me llama la atención en la mujer. A mí me gustan las perchas ¿estás? y una percha á mi gusto es lo que

nes los alumnos de infantería, don Manuel Torres Lerín, don Carlos Hernando, don José Luis Weslounki Zaldo y don Felipe Garrido.

**De paso.**—Ayer pagó para Larache, donde va destinado el segundo teniente del regimiento de Bailón, don Rafael Blasco Borreguero, sargento que fué del regimiento de la Reina.

**Resguardos.**—Se han enviado resguardos de alcances á Francisco Guardia Expósito, de La Rambla; Juan Povedano Muñoz y Pablo García González, de Priego; Juan Mantillo Fernández, de Montalbán; Gabriel Blancas Conde, Juan Rabasco García, Francisco Soldado Espinero, de Izánjar; Manuel Pérez Sabariego, de Caba; Juan Luque Serrano, de Carcabuey y Antonio Muñoz Espejo, de Montilla.

**Reconocimientos.**—Han pedido reconocimiento, el subinspector de Sanidad, don Cayetano Benzo Quevedo, el segundo teniente de infantería don Gregorio López Ledesma, y el veterinario don Francisco Carballar Gómez.

## Boletín Religioso

### Santo de mañana

Santos: Zolito y Anecó, mrs. Juan, presbítero, Crescente, ob. y m. y Ladislao, rey.

### Jubiléo circular

Mañana en la parroquia de San Pedro, por los hermanos de don Rafael Barcia, en sufragio del mismo.

**San Hipólito.**—Todos los días del mes de Junio en la misa de ocho se tendrá en esta iglesia el ejercicio del mes con exposición de Su Divina Majestad y Comunión Reparadora, exponiendo la Meditación un padre de esta residencia.

La Comunión reparadora de mañana corresponde á los coros 93 al 98 de señoras.  
**Escuelas.**—Durante el mes de Junio se celebrarán misas á las siete, ocho, ocho y media y nueve; en esta última se cantarán maitetes y se hará el ejercicio propio del mes del Corazón de Jesús.

**Aderación Nocturna.**—La vigilia del 28 al 29 corresponde al Turno sexto (San Acisclo y Santa Victoria).

**San Pedro.**—Mañana á las ocho de la misma, séptimo día de la novena á su titular.

Solemne triduo dedicado al Divino Corazón por el centro del Apostolado, los días 27, 28 y 29 á las seis y media de la tarde con plática á cargo del Rector de la misma Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

Comunión general recomendada con motivo de la celebración del Congreso Catequístico Nacional de Valladolid, se celebrará el día 28 á las siete y media de la mañana, y á continuación se dará á los fieles la Bendición Papal.

La fiesta solemne del titular tendrá lugar el día 29 á las diez y media de la mañana con asistencia de la Ilustre Comunidad de Señores Curas Párrocos, en la que hará el panegírico don Bernardo Bacáicoa Turiso, capellán en esta correccional.

Terminarán estos cultos la tarde del día 29 con procesión y reserva solemne del Santísimo.

Se invita especialmente á estos cultos á las asociadas á la obra de las Tres Marías.

**Los Dolores.**—El mes del Sagrado Corazón de Jesús, durante la misa, á las diez y media.

Mañana, último viernes, estará manifiesto S. D. M. en forma de jubileo por las intenciones de D. Joaquín de Velasco y señoras. A las siete y media de la tarde el ejercicio acostumbrado. Predicará D. Miguel Jiménez Sillero.

Las misas que se celebren el día 27 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Sra. D.ª María de la Gloria Alfaro y de Toro, de Alfaro, (q. e. p. d.)

Su desconsolado esposo y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

## Crónica Provincial

### De Puente-Jenil

**La ermita de la Caridad y el Cristo de la Sangre**

La ermita de la Caridad es un templo que se edificó cuando la fundación de la villa de Puente-Jenil, sirviendo para iglesia del Hospital de los Reyes que junto á ella se hizo en la misma época.

Su extensión es de regulares dimensiones, de sólo un nave a cuyo final está un retablo de bonito dibujo y buena ejecución que recientemente se ha puesto al Señor de la Sangre, restaurado por el artista cordobés Manuel Zurita.

En el año 1615 estaba este Cristo en la ermita de la Vera-Cruz, donde se fundó la cofradía que llamaron de la sangre, por la penitencia que hacían, azotándose públicamente los cofrades en las procesiones que solían hacer con el mencionado Señor.

Al restituir esta imagen por otra que por la penitencia tan rigurosa le llamaron el Cristo de los Valientes, fué trasladado á la Caridad, ó upando un altar á la entrada de la ermita donde celebraban misas para los presos de la cárcel, cuyo edificio está frente, fundándose para el objeto memoria de misas que hoy no existen.

En esta ermita han estado establecidas la cofradía de la Caridad y la Escuela de Cristo, desapareciendo ésta y

convirtiéndose aquella en la de el Señor de la Humildad, asistiendo á la procesión que celebraba la cofradía según las reglas que hicieron guardar los hermanos de la Escuela de Cristo, que llevaban túnicas y encubrían el rostro con un capuz, coronados de abrojos llevando disciplinas, Rosario, Crucifijo y calavera.

Mucho tiempo estuvo la ermita cerrada por el estado en que se encontraba, y en el año 1893 la reparó á sus expensas una piadosa dama de inolvidable memoria, doña Isabel Estrada y Parejo, asegurando su conservación y manteniendo el culto.

En la actualidad no sabemos por qué causa la ermita estaba cerrada al culto y la señora doña Carmen de Ariza y Estrada que le profesa devoción y gusta sostener la memoria de su virtuosa madre, ha puesto en práctica medio para conseguir que vuelva abrirse la ermita á los ejercicios religiosos, haciendo los reparos necesarios, arreglando altares, restaurando las imágenes y consiguiendo que la ermita sea muy visitada por los fieles.

Ya se han celebrado misas y todas las noches se reza el Santo Rosario, siendo bastante buena la concurrencia de devotos, renovándose la devoción al Cristo de la Sangre.

Quienes legan á su pueblo beneficios excelentes practicando el bien, deben ser guardados sus nombres con el recuerdo querido.—Ruiz.

### De otros pueblos

#### Detenido

Lo ha sido en Villafranca, Juan López Rodríguez que se hallaba reclamado por el Juzgado municipal de dicha villa.

#### Harto de caballería

De una huerta situada en el sitio conocido por Estudicho, término de Belmez, han hurtado una caballería mayor en la noche del día 24 del actual.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

Las Juntas locales de Espejo, Priego é Izánjar, han remitido á esta sección administrativa, la propuesta de padres y madres de familia, para que se designen los que han de formar parte de la Junta.

**Suscripción para adquirir la cruz pectoral que el ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.**

	PESETAS
Suma anterior.	406
Don Rafael Marchal Barriel.	10
> Joaquín Tienda Argote.	15
> Juan Carbonell y Morand.	10
> Amador Moreno Cabello.	1
> Manuel Chaparro Fernández Huidobro y hermanos.	30
Total.	472

## Crónica Local

### Nombramientos eclesiásticos

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, Sede Vacante, ha hecho los siguientes nombramientos:

Coadjutor de Fernan Núñez, don Pedro Luque Cano.

Coadjutor de la Carlota, don Acisclo González Peres.

Coadjutor de La Rambla, don Juan Ramiro Cáceres.

Coadjutor de Adamuz, don Antonio Jurado Moreno.

Coadjutor de Monterrubio, don Federico Cerrato Seco de Herrera.

### Penado

Se ha dispuesto el traslado del preso Andrés Morato Millán de la cárcel de Posadas á Córdoba.

### Licencia de caza

Se ha expedido licencia de caza á don León García Bartolomé, de Córdoba.

### De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente:

Don Leoncio Maqueda Ariza y hermanos, 30 88 pesetas; don José María Beltrán, 187'60; don Antonio Castro Cortés, 330'83; don Augusto Torres, 1.611'79 y D. Lorenzo Alamillo, 57'91.

### En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Lucena, estefa, contra José Antonio Santiago Bermudez; defensor el señor Velasco.

Sección segunda, Montoro, venta ilegal, contra María Josefá Cano y Moreno y otros; defensor el señor Molina Albendin.

### El calor

Hoy hemos disfrutado á la sombra una temperatura de más de cuarenta grados.

### Congreso Catequístico

Ya en máquina este número hemos recibido copia de otras adhesiones á este Congreso cuya publicación aplazamos.

### Ascenso

Ha sido ascendido á oficial tercero del Cuerpo de Telégrafos, el que lo es de la Central de Córdoba don Felipe Pascual Morino.

### Real Centro Filarmónico

El próximo viernes 27 á las nueve de la noche celebrará esta Sociedad Junta general extraordinaria con carácter urgente para tratar de una moción presentada por el socio don Rafael Portillo López relacionada con una excursión artística de gran importancia.

### Minucias

La guardia municipal ha denunciado á los jóvenes José Maldonado y Juan Jiménez por haberse apedreado en el Patio de los Naranjos; á los jóvenes: Damián Caparro García y los hermanos Ricardo y Manuel Espejo Cartón que hicieron lo propio en el Bañadero del Arenal, de cuya pedrea resultó el Manuel Espejo con una herida en la cabeza que le fué curada en la Casa de Socorro; á María Muñoz Tagua, que en su casa Ribera núm. 15, insultó á Carmen Guerrero, Mercedes Junquito, Ana Moreno Cabello y Concepción Torralba; detención en el arresto municipal de Juan Zamora Hiralgo y Bibiano Roca Pacheco por blasfemar en la vía pública pasando después á la cárcel y detención en el mismo arresto de Carmen González Pérez que embriagada promovió escándalo á las cuatro de la mañana en la calle Marqués de Boil.

### El agua

La Sociedad de Partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico comunica que por error padecido en la redacción del anuncio dado á la prensa para su publicación se fijaban como horas hábiles para disfrutar sus dotaciones los señores partícipes, las de nueve de la mañana á siete de la tarde en vez de siete de la mañana á cinco de la tarde.

### Convocatoria

En uso de las atribuciones que le confieren los artículos 61 y 62 de la ley Provincial, el gobernador civil ha dispuesto convocar á la Excmo. Diputación á sesión extraordinaria que deberá efectuarse en el salón de sesiones de expresada Corporación, á las once horas del día 2 de Julio próximo, para dar cuenta del fallo dictado por la Audiencia de Sevilla en el recurso interpuesto contra acuerdo de la misma declarando nulas las actas del distrito de Priego, y á fin de dar cumplimiento á lo dispuesto en la ley de 19 de Junio de 1911 y demás preceptos legales.

### Nuevos bachilleres

Los alumnos del Colegio de San Carlos don Joaquín Gisbert Alonso, D. Ramón El Casado, D. Rafael Benítez Leal y don Isidoro Gómez Romero, han obtenido el título de bachiller, después de practicar brillantes ejercicios en el Instituto general y técnico de esta capital. Los dos primeros merecieron la calificación de Sobresaliente, tanto en los ejercicios de Letras como en los de Ciencias.

Reciban nuestra afectuosa enhorabuena, que hacemos extensiva al director y profesores del Colegio de San Carlos.

### Para la Penitenciaría

El culto y estudioso joven don José Hidalgo Bárcia, nos ha remitido hoy á esta dirección, numerosos ejemplares de varias obras, que no reseñamos por su extensión y que destina dicho señor desde su hermosa biblioteca particular á la que se está formando en la cárcel correccional de esta ciudad para que los presos se instruyan y adquieran la necesaria cultura.

El generoso proceder del señor Hidalgo que así dá una prueba de su caridad y desprendimiento, es digno de todo elogio y merece imitarse.

### Fiesta religiosa

El próximo domingo 29, celebrará el ilustre Colegio de Orfices y Plateros, la fiesta anual á su patrono San Eloy, en la iglesia parroquial de San Francisco, á las diez. Ocupará la sagrada Cátedra el señor rector de la antedicha parroquia.

### Autorización

Don Andrés Chastel, director de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ha solicitado autorización para transportar energía eléctrica á las minas Virgen del Carmen y Guadalupe, término de Villanueva del Duque y de declaración de servidumbre forzosa de cruce del camino de Villanueva del Duque á Córdoba.

### Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital

para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

### El mejor

de todos los chocolates es el de Amattler marca Luna.

**F. Guijo** DENTISTA CALLE GONDOMAR Desde está la fotografía

## DE SOCIEDAD

Mañana celebran sus días don Ladislao Ocaña y don Zoilo Labrador.

—A las ocho de anoche se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella y virtuosa señorita Asunción Fernández de Mesa y Porras y el joven escritor y abogado don Manuel Benito Benito.

El Sacramento se verificó en casa de la respetable madre de la novia doña María Porras viuda de Fernández de Mesa y dió la bendición nupcial el párroco de San Juan y Todos los Santos don José Molina Ruiz.

Fueron padrinos los hermanos de los contrayentes señorita Angela Benito y don Rodrigo Fernández de Mesa y testigos don Ramón Porras Ayllón, don Juan Sotomayor, don Ramón Porras Pérez y don Francisco Fernández de Mesa, por parte de la novia y don Nicolás Benito, don Alfonso Porras Rubio y don Hermenegildo García, por parte del novio.

Los contrayentes marcharon anoche en el expreso á Aranjuez donde pasarán unos días. La enfermedad que padece el padre del novio don Vicente Benito, fué causa de que no asistieran á la celebración del Sacramento mas que las personas de la inmediata familia de los cónyuges.

Si Dios devolviera la salud perdida al señor Benito, los novios harían un largo viaje por el Norte de España y el Sur de Francia, visitando los Santuarios de Lourdes y del Pilar.

Las excelentes prendas que adornan á los esposos, hacen esperar de ellos que sean un matrimonio modelo á quien Dios otorgará felicidades y venturas que de todas veras le deseamos.

—Del Carpio llegaron don Pedro Pablo Sanz y don Juan del Prado y Portas.

—Han sido promovidos á oficiales terceros de Administración militar don Cesar Rauz de Madrazo y don Jose Coronado García, muy estimados en Córdoba.

—Esta mañana le han sido administrados los Santos Sacramentos á la respetable dama cordobesa doña Fuensanta Molina de Ortiz.

Aunque su estado no es grave, doña Fuensanta ferviente católica, ha querido cumplir con este deber y solicitó que se le viaticara. Que Dios oiga sus súplicas y devuelva á tan distinguida señora la salud perdida, es lo que deseamos.

—El marqués de la Granja llegó ayer de Sevilla.

—En el expreso marchó anoche á Madrid don Antonio Alarcón López.

—Ha salido de Madrid con dirección á Alhama de Aragón, donde pasará una temporada, el Ilmo. Sr. Dr. Don Manuel de Torres y Torres. El futuro Obispo de Plasencia, se hospeda en el Hotel Guajardo, de aquel establecimiento Baleario.

—El exdiputado provincial don José de Cárdenas ha regresado á Belalcázar.

—De Pueblo Nuevo llegó el joven médico don Antonio Solano y Navarro, con su distinguida esposa.

—De Madrid han regresado á sus posesiones de Palma del Rio, los señores de Calvo de León.

—De Madrid ha llegado nuestro paisano don José Pablos Barbudo, después de terminar su carrera en el Real Conservatorio, habiendo obtenido el primer premio de honor como violoncelista. Reciba el querido amigo y su distin-

guida familia nuestra felicitación más entusiasta.

—Han terminado la carrera militar, y en breve les serán entregados los Reales Despachos, los jóvenes cordobeses don Manuel Sarazá Murcia, que ha obtenido el número 2 de la promoción, don Juan Montero Cabafias y don Joaquín de Silva, de la Academia de infantería.

—Ayer llegó del Carpio don Juan Sotomayor Navarro.

—Con la calificación de sobresaliente en los ejercicios de la Licenciatura, ha terminado en Cádiz la carrera de Medicina, el aventajado alumno don Benjamín Tirado López, distinguido amigo nuestro de Torrecampo, que ha obtenido también tres sobresalientes en las asignaturas del último curso. Enhorabuena.

## INTERESANTE

### Ortopédico herniólogo en Córdoba

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CORDOBA, los días 5 y 6 de Julio, de once á una y de tres á seis en el Hotel de Francia y en POZOBLANCO todo el día 7 y la mañana del día 8, en la Fonda de Juan Torres, para los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes y pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se domina todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

**Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación**

No admite el cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante libro de 290 páginas titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Gerónimo, núm. 37, principal.

### Gran Café "La Perla,"

Helados para hoy: Mantecada, Crema de Vainilla, Arlequin, Granizada de Almendra, Granizada de Limón, Granizada de Naranja, Crema de Chocolate, Crema al Jerez, Vermouth cokte frio.

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas á 30 céntimos, refrescos de todas clases y gasados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y á domicilio, cómodos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6.

TELEFONO NÚM. 4.

## Liquidación "La Oriental," Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

### Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gasados á 0'25 céntimos. Chocolate con pastas á 0'30. Mantecado, Ponche á la Romana, Leche Merengada, Rizado de Almendra, Limón, Merengos helados, Barquillos rollenos, á 0'50.

Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro nevero Marcial Torres. Servicio á domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

## El Fénix Agrícola

### Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES  
Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1908.

# LA GUERRA EN MARRUECOS

Conferencias telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid

## NOTAS DE LA MADRUGADA

### Detalles del combate del 24

Tetuán 25, 23.—Además de las bajas ya comunicadas tuvimos en el combate celebrado ayer: muertos un sargento y doce soldados, de cazadores de Madrid; dos sargentos, un cabo y seis soldados, de Llerena; y once de las fuerzas regulares indígenas.

Entre los heridos hay además de los ya telegrafados: un sargento y doce soldados de Arapiles; seis soldados de Barbastro; un sargento de cazadores de Madrid, y cinco de las fuerzas regulares; 28 soldados de artillería y uno de la brigada de Ceuta.

Del Rincón de Medio se reciben las siguientes noticias de la brillante operación.

Las tropas avanzaron por la cañada Camisela en la forma que sigue: flanqueando las lomas izquierdas marchó la fuerza de Llerena en reserva y la del Serrallo por la derecha constituyendo la vanguardia.

El batallón de cazadores de Barbastro y el batallón de cazadores de Madrid marchaban detrás. Por dentro de la peligrosa cañada iba el batallón de Arapiles y delante de él caminaban las fuerzas regulares indígenas.

Cuando comenzó el combate, nuestras fuerzas atacaron con gran ímpetu, ayudándole eficazmente las baterías mandadas por los capitanes Aguilera y Toledo.

Las fuerzas indígenas mandadas por el capitán Molins, tuvieron tan bravo comportamiento, que se hicieron mercedoras de que el general Primo de Rivera las felicitara tres veces en el mismo campo de batalla.

Los cazadores de Madrid dieron un furioso ataque a la bayoneta, causando enormes estragos en el enemigo.

El señor Moreira fué gravemente herido en los momentos que elogiaba la bizarría de los de Arapiles que habían producido numerosísimas bajas a los kabiles.

La columna regresó al Rincón de Medio conduciendo a todos sus heridos.

## NOTAS DE LA TARDE

Madrid 25 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

### Lo que dice el Conde

El Conde de Romanones dijo hoy a los periodistas que preocupa mucho al gobierno la cuestión de Marruecos.

Es preciso hacer un esfuerzo supremo en Tetuán, que castigue eficazmente a los moros.

Ayer hubo tranquilidad en aquel territorio.

Yo no emito criterio sobre la campaña, porque creo que esta es de la exclusiva responsabilidad de quien la dirige.

### Las bajas del 24

El telegrama oficial que ayer tarde se facilitó a la prensa contenía muchos errores. Se hablaba de un capitán Valcaneta que no existe y se daba por muerto a un teniente Sánchez de un batallón donde había dos del mismo apellido, esto obligó al ministro a pedir rectificación a la vez que solicitaba el nombre de los muertos y heridos de tropa.

### Los muertos del 24

He aquí el telegrama con que contestan a Luque.

Ceuta 26 (0:50 madrugada).—Comandante general a Ministro de la Guerra. El general Primo de Rivera amplía detalles de su anterior despacho y especifica el nombre de los que fueron bajas en la siguiente forma:

Capitán don Luis Tápia Cebrián, de cazadores de Barbastro, muerto.

Teniente del batallón cazadores de Madrid don Alejandro Sánchez Pacheco Pereira, muerto.

Don José Riera García, primer teniente de tropas regulares indígenas, muerto.

Muertos de tropa, Del Batallón cazadores de Madrid, sargento Pedro Camero y soldados Esteban Cañizares, José Molina, Eduardo Rubio, Florencio Moreno, Gregorio Martín, Gregorio Goroché, Germán Mora, Juan Loreda, Lorenzo Tornado, José Ibarra y Juan Arpó.

Del Batallón de cazadores de Barbastro, sargentos Manuel Escobar y Anio Ramos, cabo Francisco Morales, soldados Florencio Fernández, Ramón

Pelenchón, Quintín Pérez, Federico Díaz, Atanasio Nevado, Antonio Salviello.

Del Batallón cazadores de Llerena, cabo Ignacio Jiménez, soldados Guillermo Pérez, Manuel Muñoz.

Todos los hasta aquí citados fueron muertos en el combate del día 24.

### Los heridos del 24

Fueron los siguientes: don Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros, coronel de la segunda media brigada de la primera de cazadores.

Capitán Valenzuela, (debe ser don Manuel Palenzuela Arias, de cazadores de Madrid), leve.

Teniente de cazadores de Barbastro, don Carlos Pintos y Ruiz de Alcalá, herido grave.

Tenientes señores Crespo y Nieto, de fuerzas regulares, heridos leves.

Teniente D. Félix Díaz Fernández. Del batallón Cazadores de Llerena; sargento Juan González, soldados Dionisio Salmerón, Mariano Fernández, Cándido Llorente, Luis Blanco, Juan García Serrano, Angel Valbuena, Francisco Fuster, Alejandro Martín, Pascual Ruiz, Fernando Flores, Fernando Vico, Patricio Velasco, Saturnino Lafuente, Cipriano Díaz, Manuel Beltrán, Solfoito Calero y Benito Ruiz.

Del Batallón de cazadores de Barbastro, Herido, sargento Hilario Oid, soldados José López Losada, Mariano Jiménez, Francisco Alarcón, Valeriano Méndez, Heliodoro Antón, José Barbuco, Leovigildo Mediavilla y Lucio Rodríguez.

De artillería, soldado Francisco Calvo, herido.

### Moros amigos

Además han resultado once muertos y 29 heridos en las fuerzas regulares indígenas que pelearon al lado de España.

El telegrama oficial termina anunciando que por oficio dará más detalles.

### También en Melilla

En el ministerio de la Guerra se nos han facilitado dos telegramas de Melilla y en el de Marina uno.

Hé aquí el primero que tiene verdadera importancia porque confirma oficialmente algo que extraoficialmente sabía todo el mundo, la formación en Melilla de una jarca rebelde.

Dice así: Comandante general a ministro de la Guerra.

Melilla 25 (a las 22:15). El comandante militar de Monte Arruit me comunica que a las 17 apareció un grupo formado por unos 400 moros al Este de la posición. Iban a pie y se dirigían hacia el Sur.

Por si intentaran un golpe de mano con los ganados que pascen en Buerg, contramarchando durante la noche, he reforzado la posición y he enviado fuerzas de la policía indígena a la casa de Buchelat y además he enviado fuerzas de caballería a Zeluán, y tengo dispuestas más fuerzas para obrar, según aconsejen las circunstancias en el caso de que dicho núcleo de moros se dirija al Kert a engrosar la jarca, de cuya presencia di cuenta a V. E. en otro telegrama de hoy.

Según parte que recibo de las posiciones, esta noche no hay novedad. Para mañana al amanecer tengo dispuestas todas las fuerzas para distribuir las por terreno conveniente y moverlas según sea preciso.

Lo mismo comunico al Alto Comisario.

### Prisioneros en libertad

El comandante de Marina de Melilla al Ministro de Melilla. Tengo la satisfacción de comunicar de V. E. que esta mañana encontrándose el cañonero «Recalde» a la altura de Busicut frente a la costa de Alhucemas se le acercó un bote de los moros entregando los siguientes prisioneros del cañonero «General Concha».

Alferez de navío señor Ramos Izquierdo, contramaestre don Juan Mateos, fogonero José Fernández Llagostera y marinero Angel Barroso.

Continúa la gestión para el rescate de los demás prisioneros lo que espero obtener en breve.

### No se ve al enemigo

Melilla 26 (12:50). El comandante general de Melilla al ministro de la Guerra. En todo el territorio transcurrió la noche sin novedad.

Esta mañana al amanecer se hizo la descubierta que alcanzó gran radio sin ver al enemigo por parte alguna ni aún por la parte de ayer, lo que hace suponer que el grupo de ayer se ha internado en la cábila de Banibuyagui.

### Un sportman

Algeciras.—Llegó de Madrid el aristócrata conde de la Maza, que ha solicitado incorporarse voluntario como segundo teniente de la escala de reserva a las fuerzas de caballería que operan en Tetuán.

### El teniente Arredondo

Algeciras.—En el expreso marcha a Córdoba el heroico teniente de Arapiles don Pablo Arredondo Acuña, herido en el combate de Buceja.

El Sr. Arredondo usa muletas.

### Pesimismo

Algeciras.—Las noticias que hoy se reciben del teatro de la guerra son pesimistas.

### Impresión

Algeciras.—Ha causado gran impresión la muerte del teniente Riera de las fuerzas regulares indígenas. Era un joven muy querido, hijo de esta población y perteneciente a aristocrática familia.

Su padre es capitán de navío y se halla en Cartagena.

Hoy marcha a Ceuta don Antonio García Riera, tío del finado, a hacerse cargo del cadáver.

### Ametralladoras

Barcelona.—Se ha embarcado en el vapor «Grao» para Ceuta, el material, personal y ganado del grupo de ametralladoras de la tercera brigada de cazadores.

El personal y ganado será repuesto en breve.

### A Tetuán

Badajoz.—A la una de la tarde salió el tercer escuadrón del regimiento de caballería de Villarrobledo mandado por el capitán Iloaca. Se le tributó una entusiasta despedida.

### Lo dice el conde imalo!

El conde de Romanones ha dicho esta tarde que no hay novedad en Marruecos.

### Fuerzas a África

Granada.—A las seis y cincuenta minutos de la mañana llegaron en tren especial las dos compañías del regimiento de Córdoba que se hallaban destacadas en Almería.

En la estación las esperaban los jefes y oficiales del regimiento y la banda de música.

La expedición a Málaga se hará mañana, saliendo el primer batallón a las dos de la madrugada, el segundo a las seis y el último a las cuatro de la tarde.

La despedida que se le prepara será entusiasta en extremo. El comercio cerrará sus puertas.

### La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 80'00.—El 5 por 100 amortizable, a 99'10.—Cédulas hipotecarias, a 99'40.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 299'00.—Banco Español de Crédito, 009'00.—Los francos, a 8'80.—Las libras esterlinas, a 27'46.

## Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

### Habla Romanones

El Conde de Romanones nos ha dicho:

—Pocas noticias tengo que comunicarles, y ¿Vdes. que dicen?

—Que se prepara una manifestación femenina para el próximo domingo, en el que las mujeres socialistas protestarán contra la guerra. ¿Consentirá el gobierno la manifestación?

—Creo que no, pero esa es una cuestión que aún se halla en estudio.

El gobierno no tendría ningún inconveniente en autorizar la manifestación femenina, pero luego vendría la masculina y es preciso evitar ciertas campañas.

Nada hemos resuelto sobre el particular, pero mi opinión es que celebren cuantos mítines quieran y que dentro y fuera del local digan lo que les parezca siempre que no falten a la ley. Esto no estoy dispuesto a consentirlo.

### Lo que más preocupa

Lo que más preocupa al gobierno es la cuestión de Marruecos.

### Consejo

El sábado se celebrará Consejo de ministros.

En él nos ocuparemos del manifiesto de los moneristas, sin embargo de creer que es menos interesante que la cuestión de Marruecos.

Esta campaña interesa a todas las familias españolas y el manifiesto sólo interesa a la familia liberal.

### Como andamos de cuartos?

—Ei cierto, preguntó un periodista, que el gobierno tropieza con dificultades económicas para llevar a cabo su gestión?

—Celebro que me hayan hecho ustedes esa pregunta para afirmar precisamente lo contrario.

El gobierno no sólo tiene dineros para la guerra sino para todos los servicios presupuestados.

### Hay crisis?

En el Congreso ha circulado esta tarde con insistencia el rumor de que había crisis. Se afirmaba que el señor Gasset había dimitido.

Difícil era creer la referencia que poco después fué desmentido por el propio ministro de Fomento que fué al Congreso y afirmó que él no había dimitido ni pensaba dimitir.

### El general expés y el conde fresco

El conde de Romanones nos ha recibido esta tarde en la presidencia y nos ha dicho que acababa de recibir un telegrama que el general Weyler le envía desde Barcelona.

En él le dice que ha leído en algunos periódicos que se le considera adherido al manifiesto de los moneristas y declara que eso es falso.

### Viaje del Rey

Romanones ignora cuando vendrá el Rey a Madrid. Dada en venir el sábado o el domingo para recibir al ministro plenipotenciario de Chile que vá a recoger sus credenciales por regresar a su país.

Del día que venga el Rey depende la celebración del Consejo de ministros anunciado.

Si viene el sábado no se celebrará mañana, si no viniera hasta el domingo mañana habría Consejo.

### Después del manifiesto

Algunos disidentes creen que el Conde de Romanones, parapetándose tras el problema marroquí, hará poco caso del manifiesto.

Romanones ha dicho que a los senadores y diputados se les ha perseguido para arrancarles la firma. Dice que dos exministros estuvieron en la estación para cazar a algunos firmantes. Otro fué a Valladolid para obtener algunas firmas.

Añade que le extraña la conducta de algunos de sus íntimos.

Algunos de los firmantes dice que no han pertenecido nunca al partido liberal.

## Miscelánea

### Cogida de Torquito

Santander.—Toros de Benjumes regulares, Vicente Pastor y Chcherito de Bilbao, no hicieron nada sobresaliente.

El tercer toro cogió a Torquito y le causó una herida de ocho centímetros de profundidad en el muslo izquierdo. Fué conducido en un coche a la fonda.

### Sánchez el criminal

El juzgado militar continúa sus investigaciones.

El capitán Cillanueva, secretario del juzgado ha estado en el Instituto de higiene militar para recoger el dictamen sobre los restos de Jalón y otros puntos relacionados con el proceso.

Luego fué al cuartel de la guardia civil. Se supone que solicitó varias papejas de la benemérita para que custodien el coche de Sanidad Militar en el que será conducida M.<sup>a</sup> Luisa desde la cárcel de mujeres a Prisiones Militares. Se prepara un careo entre el capitán Sánchez, su hija M.<sup>a</sup> Luisa y el aciano Buch.

### Huelga

Barcelona.—En el mitin celebrado en Tarrasa el sindicato febril acordó ir a la huelga revolucionaria el día 20 de Julio si para entonces no han accedido los patronos a las peticiones formuladas.

## Libros y revistas

### Historia de la Religión Católica

Desde la Creación hasta nuestros días, por el canónigo P. Poey.—Grado Elemental. Un volumen de 96 páginas, con numerosos grabados. En cartón 1 peseta.

El presente librito, primero de una serie, que el canónigo Poey dedica a la enseñanza de la religión en escuelas y colegios, centros catequísticos, patronatos obreros, etc., reúne tal conjunto de cualidades didácticas, que con justicia puede ser colocado a la cabeza de todos los tratados similares, publicados hasta el día de hoy.

Ni alguno de ellos puede compararse-

le, ni por la manera tan completa de presentar el asunto, ni por las excepcionales cualidades de su método.

En las noventa y seis páginas de la obra que anunciamos, su sabio autor ha logrado encerrar con orden y claridad insuperables todos los hechos más importantes de la *Historia de la Religión Católica*, considerada en sus tres partes: *Antiguo Testamento*, *Vida de Jesucristo* y *Historia de la Iglesia* hasta nuestros días.

A pesar de la capital importancia de esta última, lo corriente es verla preterida o imperfectamente tratada en todos los textos, hoy más en boga.

En la obra del canónigo Poey la exposición de la materia se ha dispuesto de modo que cada página contenga una lección completa, dividida en un corto número de puntos de brevísima extensión, convenientemente ilustrados para mejor grabar los hechos en la memoria. Todas las lecciones llevan al pie un cuestionario que obliga al alumno a fijar la atención en el texto y a preparar y formular las diversas contestaciones.

Como libro didáctico para la enseñanza de la *Historia de la Religión Católica*, en su primer grado, no tiene rival, la Librería Religiosa lo ofrece a todos los centros de instrucción y propaganda en las condiciones más ventajosas, junto con el inmenso surtido de obras doctrinales que posee.

Librería Religiosa.—Calle Avifó, 20. —Barcelona.

### La guerra de los Balcanes, por José Brissa

Pocos libros tan interesantes y de verdadera actualidad como el que tenemos sobre nuestra mesa y cuyo título precede.

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, que con singular acierto cultiva los libros de este género, encomendó al culto escritor don José Brissa la información narrativa de la terrible guerra que acaba de ensangrentar los países balcánicos para librarse del yugo secular otomano.

Comienza esta obra completísima recordando al lector en clara ojeada histórica las contiendas, luchas de exterminio, opresiones y rencores de los pueblos balcánicos y Turquía, los motivos de la agitación y origen de la guerra, la determinación de los contingentes armados de las naciones beligerantes, sus manifiestos y sus rasgos de conmovedor patriotismo, para describir después como la realidad misma los emocionantes episodios de la ruptura de hostilidades, las cruentas batallas, los triunfos y las derrotas, las muestras de barbarie cometidas por las hordas desesperadas, el avance triunfal de los vencedores, la desorientación y aniquilamiento de las tropas turcas, hasta llegar a la Paz de Londres firmada el día 30 de Abril último, que puso fin a tantos horrores.

Como complemento llevan un magnífico mapa plegable del teatro de la guerra y una artística cubierta en colores, original del reputado pintor don Miguel Navarrete.

Precio de la obra: CUATRO PESETAS en todas las librerías.

## CASA JOSE BARBA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 21 de Junio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'72; idem masa sin hueso, a 2'44.

Ternera con hueso, a 2'08; idem masa sin hueso, 3'08.

Borrego, 1'56.

Macho, 1'86.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; idem 1.<sup>a</sup>, a 0'38; idem de familia ó labor a 34.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 100 reales los once y medio kilos; salado, a 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, a 115 los id., id.; salado, a 100 los id., id.

### Para estómago, intestinos, diabetes y artrismo

## Agua de Borines

= SIN RIVAL para mesa =

## Aguas sulfurosas de Santaella

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aquellas, en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas disrascias.

Principia la temporada el 16 de Julio. Para mas detalles al arrendatario don Cristóbal del Moral, Paraíso 17, Santaella.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

Instituto General y Técnico de Córdoba	Id. mínima a la sombra y al aire libre.	21 40
Observaciones meteorológicas verificadas hoy	Id. media a la sombra y al aire libre.	31 10
EN VEINTICUATRO HORAS	Oscilación.	19 40
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	Agua de lluvia en milim. <sup>o</sup>	0 00
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	Agua evaporada en milim. <sup>o</sup>	14 60
	OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
	Altura barom. <sup>a</sup> en mil. a 0°	753 30

Temperatura a la sombra.	28 20
Id. de termómetro húmedo.	18 00
Tensión de vapor.	13 30
Humedad relativa.	56 00
Estado del cielo.	Despej <sup>o</sup>
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza.	Calma
Velocidad en kilómetros.	124

Córdoba 26 de Junio de 1913.—  
El catadrático de física, *Rafael Vázquez.*

## Nerviosos!

### Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

## Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

### Tratamiento de L. Richelet



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hechos notables a los lectores de este periódico el descubrimiento del doctor RICHELET Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que a los enfermos de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que se han curado después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigo, acnes, surcullidos, prurigos, rojeces, surcullidos, forúnculos, eczema de la barba, comedones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

**Jamás ha habido un deshacierte.**

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pida hoy mismo un folleto ilustrado en la gran española al autor doctor RICHELET, tal como está en la España D. FRANCISCO LO YARTE, drogueria, calle S.º Matiel, 33, SAN SEBASTIAN y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente este folleto basta dirigirse al señor L. Richelet, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—D. FRANCISCO LO YARTE, calle de San Isidro de Lóveda 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Drogueria; D. Manuel Márquez y Utrera, Añero 17, Drogueria; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 23, Drogueria y señores F. estas Hermanos, D. que a. Horrachuelo, 10 Farmacia.

## Espectáculos

### GRAN CINE

Función por secciones

Números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: 50 céntimos 080 pautas.—Salida profesional, 055.—Entrada general, 020

## Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcello, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a meros de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de flete.

## Au Corset Français



Se hacen corsets sobre medida en todas formas Corsets con aparatos para todos los defectos. Corsets forma Empre abris para estómagos poderido; fajas higiénicas para desechos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telos como en adorno, sistemas y ligas. Esta casa tiene los más adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. TELÉFONO 92.

Calle Gondomar núm. 5.—CORDOBA

## Gran Fundación de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas sotas, con los mismos metales, formas y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se otorgan a debida distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer a ella, pues a estas que ofrecen grandes primores, en precios muy bajos a las fundidas por esta casa y con defectos en los tonos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazo, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, con de cuenta y riesgo de la casa. Pádesen presupuesto al Director de las Talleres de Carretera B.º de Madrid.

Títulos expedidos por los señores Obispos Obedientes de Salamanca, fundador de los conventos de Córdoba, Ocaña, Málaga, Toledo, y recomendados por los Prelados de los obispos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

**José Banchel Bajo Madrid**

## "La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

**D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA**

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

## La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

**D. Antonio Conrotte: OFICINAS ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA**

## El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias Locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de los órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Equivalencia de suscripción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 20, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 ptas.; a dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono. 70

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

## ¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

### Bálsamo Victoria

que a base de Meoson, Mercol, Alentor, Cocaína y Etilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandelina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, al se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelusas, cura la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere su vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicación permite rasar el cabello y no después del color debe usarse como si fuese bandelina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, al no queriendo perjudicar su salud, y rasar la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada dos días, así como rasar el pelo, hágase de que dice el programa que acompaña a la botella.

Se vende principalmente en Farmacias y Droguerías de España.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Drogueria de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Homachuelo 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Farer y Compañía.—Barcelona.

## Agencia Universal ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

L.º de España — Fundada en 1872

### ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases

Precios económicos

## Fernando Guijo

Cirujano — Dentista

Gondomar sin número

Donde está la fotografía